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У статті досліджено теоретико-методичні підходи до оцінювання адаптивної

конкурентоспроможності агродистриб’юторських підприємств в умовах надзвичайних
ситуацій господарювання. Запропоновано розглядати конкурентоспроможність
агродистриб’ютора як адаптивну систему коротких стратегічних циклів, а не
довгострокову стабільну перевагу. Розроблено концептуальну модель формування
інтегрального показника адаптивної конкурентоспроможності на основі системи якісних
та кількісних індикаторів та алгоритм оцінювання, який включає блоки логістичної
стійкості, фінансової адаптивності, інноваційно-цифрового розвитку та організаційної
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Постановка проблеми. Функціонування аграрного ринку значною мірою
залежить від ефективності діяльності агродистриб’юторів, які забезпечують
просування матеріально-технічних ресурсів до сільськогосподарських
виробників. Постійні трансформації агропромислового ринку як на
глобальному, так і на локальному рівнях призводять до необхідності
систематичного вимірювання рівня конкурентоспроможності виробників та
дистриб’юторів. На загальний рівень конкурентоспроможності
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агродистриб’юторів впливає низка сезонних факторів, наявність яких
унеможливлює статичну оцінку, а навпаки, підкреслює актуальність та
необхідність постійної оцінки, враховуючи надзвичайні умови
господарювання та невизначеність агроринку. У зв’язку з цим постає питання
якісної та кількісної оцінки адаптивної конкурентоспроможності
агродистриб’юторів, яка б враховувала сезонні коливання кон’юнктури
відповідних ринків та сучасні складні умови здійснення господарської
діяльності.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми конкурентоспроможності
підприємств досліджували: Майкл Портер – теорія конкурентних переваг [9];
Пилип Котлер – маркетингові аспекти конкурентоспроможності [1]; Питер
Друкер – адаптивність організацій [3]. Вітчизняні науковці досліджують
конкурентоспроможність аграрних підприємств, розвиток логістики аграрного
ринку, управління кризовими ризиками. Протосвіцька О.І., Федорчук О.М. в
працях [7] досліджували управління конкурентоспроможністю аграрних
підприємств та висвітлювали конкурентоспроможність аграрних підприємств
та стратегічне управління. Малік М.Й. та Нужна О.А. в роботі [8] переважно
висвітлювали саме механізм забезпечення конкурентоспроможності аграрних
підприємств. Кваша С.М., Павленко О., Вакуленко В. в роботі [6]
досліджували механізми забезпечення конкурентоспроможності української
аграрної продукції на зовнішніх ринках. Вініченко І. І., Маховський Д. В.
вивчали перспективи розвитку конкурентоспроможності аграрних
підприємств [2]. Однак недостатньо дослідженим залишається інтегральне
оцінювання адаптивної конкурентоспроможності агродистриб’юторів у
кризових умовах. Не зважаючи на значну актуальність теми дослідження,
серед вітчизняних та іноземних науковців відсутнє чітке бачення якісної та
кількісної оцінки адаптивної конкурентоспроможності агродистриб’юторів в
умовах надзвичайних ситуацій господарювання. Серед поодиноких наукових
праць з цього питання варто виділити розробки таких вчених, як Іщенко М. І.
та Капітула С. В. [5], Чикуркова А.Д. та Ковалишин О.С. [10], Єрмаков О. Ю.
та Есаулов В. А. [4]. 

Основні результати дослідження. Сучасний аграрний сектор функціонує в
умовах високої турбулентності та непередбачуваності, що зумовлено
постійними геополітичними конфліктами, економічною нестабільністю,
змінами клімату та надзвичайними ситуаціями господарювання. У таких
умовах конкурентоспроможність агродистриб’юторів визначається не лише
їхньою ресурсною базою та ринковою позицією, а й здатністю швидко
адаптуватися до зовнішніх змін. Це потребує формування концептуального
підходу до якісної та кількісної оцінки адаптивної конкурентоспроможності,
який зробить можливим стратегічне управління стабільністю та розвитком
дистриб’юторських структур аграрного ринку. Наявність ряду сезонних
факторів та їх суттєвого впливу на діяльність агродистриб’юторів на
сьогоднішній день унеможливлює застосування класичних та
розповсюджених моделей оцінки конкурентоспроможності. В той же час
оцінка даної категорії необхідна через її важливість при прийнятті
управлінських рішень та розробці стратегії розвитку відповідних суб’єктів
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господарювання. В умовах надзвичайних ситуацій господарювання (воєнні
дії, логістичні розриви, енергетичні кризи, пандемії, кліматичні катастрофи)
значно підвищується роль адаптивної конкурентоспроможності таких
підприємств.

В результаті аналізу доступних наукових та літературних джерел з метою
визначення термінології в дослідженні під сезонно-адаптивною
конкурентоспроможністю агродистриб’ютора запропоновано вважати
здатність підприємства змінювати набір конкурентних переваг у межах одного
аграрного сезону залежно від фінансового стану агровиробників, кліматичних
ризиків та логістичних обмежень.

Традиційні підходи до оцінювання конкурентоспроможності підприємств
не враховують фактори:

- кризових трансформацій логістичних ланцюгів;
- ризиків постачання ресурсів;
- швидкості адаптації до змін ринку;
- цифровізації каналів дистрибуції.
Отже виникає потреба у формуванні концептуальної системи якісної та

кількісної оцінки адаптивної конкурентоспроможності агродистриб’юторів,
яка розглядається як інтегральна характеристика, що відображає здатність
підприємства забезпечувати ефективність бізнес-процесів за умов дії
екстремальних чинників. Вона охоплює:

- гнучкість логістичних і збутових систем;
- швидкість реакції на зміни попиту;
- стійкість до порушень постачань;
- інноваційність управлінських рішень;
- ефективність антикризового менеджменту;
В основі концепції – синергетичний та системний підходи, що

дозволяють розглядати агродистриб’ютора як складну адаптивну систему.
Якісна оцінка ґрунтується на експертному аналізі функціонування

підприємства та включає такі ключові принципи:
1. Принцип комплексності. Оцінюються не окремі характеристики, а

взаємопов’яні складові стійкості та адаптивності.
2. Принцип сценарності. Використовуються сценарії надзвичайних

ситуацій: військові загрози, логістичні блокування, ринкові шоки.
3. Принцип часової динаміки. Враховується зміна здатності підприємства

адаптуватися в різні фази кризи.
4. Принцип суб’єктності. Підприємства розглядаються як активні

учасники ринку, здатні формувати власні адаптаційні стратегії.
Якісна оцінка здійснюється за такими показниками: стратегічна

гнучкість, стійкість бізнес-моделі, цифровізація, партнерські взаємозв’язки,
рівень ризик-менеджменту.

Кількісна оцінка передбачає створення системи вимірюваних індикаторів
та застосування авторського інтегрального сезонного індексу адаптивної
конкурентоспроможності SACI-Index (Seasonal Adaptive Competitiveness
Index), який на відміну від класичних показників, буде включати: 

1. Швидкість реакції на зміну попиту фермерів (погодні ризики). 
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2. Гнучкість асортименту в межах сезону (наявність товарів на складах).
3. Фінансову адаптивність (відстрочка, товарне кредитування, бартер,

партнерські програми з банківськими установами).
4. Логістичну стійкість та мобільність.
5. Здатність працювати в умовах дефіциту ресурсів.
Завдяки такому підходу вперше запропоновано кількісно оцінювати

адаптацію до змін, а не просто «частку ринку».
Інтегральний індекс може бути розрахований за формулою:

де:   A1�  – швидкість реакції на зміну попиту.
A2�  – гнучкість асортименту.
A3�  – фінансова адаптивність.
A4�  – логістична стійкість та мобільність.
A5�  – здатність працювати в умовах ризику.
Кожен показник оцінюється за шкалою 0–1.
Ni – нормоване значення Aі.
Для нормування пропонується використовується метод міні–макс для

стимулюючих показників та макс-мін для дестимулюючих показників. Тобто
для стимулюючих показників маємо таке нормоване значення:

а для дестимулюючих показників відповідно: 

В цілому пропонується адаптивна модель конкурентоспроможності
агродистриб’юторів, що складається з чотирьох модулів:

І. Аналітико-діагностичний модуль. Збір даних, ідентифікація слабких
зон, оцінка ризикової експозиції.

ІІ. Прогностичний модуль. Формування сценаріїв та прогнозування
поведінки системи під впливом дестабілізаційних чинників.

ІІІ. Ресурсно-адаптивний модуль. Оптимізація логістики, диверсифікація
каналів постачання, гнучке управління запасами.

ІV. Стратегічно-управлінський модуль. Розробка антикризових стратегій,
цифровізація процесів, підвищення стійкості бізнес-екосистеми.

Одним з головних підсумків впровадження даного підходу буде здатність
агродистриб’ютора відмовлятися від успішних минулосезонних рішень, якщо
вони стають ризиковими в новому сезоні. Система раннього сезонного
конкурентного реагування (SRCR), розробка якої є темою подальшого
наукового дослідження та яка ґрунтується на концепції кількісної оцінки
адаптації до змін, буде дозволяти прогнозувати зміни платоспроможності
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фермерів, коригувати асортимент до початку пікового сезону, покращувати
лояльність кінцевих клієнтів (фермерів) до агродистриб’ютора та змінювати
умови співпраці до зростання дебіторської заборгованості або її суттєво
зменшення. Це підвищує конкурентоспроможність агродистриб’ютора без
значного зростання витрат на впровадження запропонованої моделі.

Висновки. Формування концептуальних засад якісної та кількісної оцінки
адаптивної конкурентоспроможності агродистриб’юторів є ключовим
напрямом у забезпеченні сталого розвитку аграрної дистрибуції в умовах
надзвичайних ситуацій. Використання інтегрального підходу, поєднання
експертних і аналітичних методів, а також створення адаптивної моделі
підсилює здатність підприємств ефективно функціонувати навіть за
найскладніших умов. Запропоновані концептуальні засади дозволяють
здійснювати всебічну оцінку готовності агродистриб’юторів до надзвичайних
ситуацій, виявляти критичні вразливості та визначати напрямки стратегічної
оптимізації, забезпечувати обґрунтоване антикризове управління та
підвищувати рівень стійкості агроринку в умовах нестабільності. 
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